

# 金鸡镇着力提升养鸡产业集约化发展水平 创造致富新“鸡”遇

走进开平市爱立特农业科技有限公司养殖基地，一只只昂首阔步的胡须鸡，成群结队地在林下悠闲“散步”，鸡鸣声此起彼伏。这热闹的景象，正是金鸡镇探索发展乡村经济新路径的真实写照。

近年来，金鸡镇依托优越的自然条件和成熟的肉鸡养殖产业，明确产业强镇之路，坚持“高标准规划、高起点建设”的工作思路，以市场为导向，以效益为中心，显著提升养鸡产业的集约化发展水平，成功带动600多户农户年增收2万元。

文/图 江门日报记者 刘嘉麒

## 党建引领 发挥“两新”组织优势 提高生产力

“优秀的党建工作，不仅能激发党员学习和进取的热忱，也是克服难题的重要力量来源。”开平市爱立特农业科技有限公司副总经理、开平金鸡禽蛋产业联合党支部书记王明亚说。作为退伍军人的他，对金鸡镇扎实的党建工作赞不绝口。

党建转化为生产力不是“纸上谈兵”，需要通过实际举措和成效来证明。金鸡镇畜牧业在起步阶段，面临生产方式粗放、环保意识淡薄等诸多问题，其中鸡粪处理尤为棘手，困扰广大农户。金鸡镇坚持党建引领，发挥“两新”组织在企业运营和市场操作中的优势，与专业环保公司合作，将新鲜鸡粪变为有机肥料，实现生态与经济双赢。

这是金鸡镇党建引领“两新”组织的一个缩影。近年来，金鸡镇充分发挥党组织核心领导作用，相继推动成立了巨农生物科技有限公司党支部、鸡啄米农业发展有限公司党支部、金鸡镇商会党支部、金鸡镇禽蛋产业联合党支部。

“通过突出党建引领作用，探索发展‘党建+产业’发展模式，我们已经初步做到让党支部在产业链上、党员聚在产业链上、群众富在产业链上、村集体经济壮大在产业链上，以养殖基地辐射带动周边党员、群众自发参与养鸡产业。”金



▲金鸡镇大力发展养鸡产业，带动群众致富。

▲肉鸡养殖基地工作人员检查肉鸡生长情况。

金鸡镇党委书记曹伟平说。

此外，金鸡镇积极发挥“两新”组织优势，把企业骨干发展为党员，集聚产业链发展先锋队，为产业发展提供人才支撑，让“两新”组织成为乡村振兴的“强引擎”。

## 创新模式

### 整合资源鼓起农户“钱袋子”

金鸡镇一养殖基地内，工人们忙着将脱温后的鸡苗装进笼子，准备发给养殖户。近年来，金鸡镇通过“公司+基地+科技+农户”模式，积极培育建设“金鸡优品”行政区品牌，目前全镇拥有12家养鸡企业，带动600多户农户参与养殖，拥有“三黄鸡”“黑凤鸡”“雪山飞凤”等优质肉鸡品种，“黑凤鸡”更是广东省著名商标。

“所谓‘公司+基地+科技+农户’模式，就是通过积极整合资源，让龙头企业扮演‘领头雁’的角色，联农带农，让农户与企业的利益联结更紧密，从而提高收入。”曹伟平解释道。

为巩固和拓展农户对养殖业的支持和参与度，金鸡镇推行“四统一”，即统一供应鸡苗、统一养殖流程、统一疫苗防治、统一产品销售，不但提升了产品质量，也更新了群众的思想观念，示范带动作用逐步彰显，达到了“支部带动、项目

拉动、群众联动”的效果，村级集体经济内生动力显著增强。

“我们为当地农户提供鸡苗，同时，定期组织省、市专家为农户授课，解答大家在养殖过程中遇到的问题。”王明亚说。此外，保价收购也是守住农户“钱袋子”的一大有力举措。“企业提供‘一条龙’服务，保价收购，我们只要认真养好鸡，就有稳定的收入。”金鸡镇养殖户李红建说道。“通过一系列有力

## ★相关新闻

### 企业禽蛋深加工项目投产 助力镇域经济实力提升

江门日报讯（记者/刘嘉麒）近日，开平市麦益食品有限公司禽蛋深加工项目投产。

据悉，该项目建有2000平方米标准化加工厂房，拥有研发实验室、3条蛋制品生产线及肉品质量安全感知信息平台。

自“金鸡优品”行政区品牌启动

建设以来，金鸡镇充分发挥辖区资源禀赋，破难题、谋发展，越来越多企业看中金鸡镇发展禽蛋产业的趋势，不断加大投资力度。

据了解，接下来，金鸡镇将推动特色禽蛋产业进一步发展，提升镇域经济实力，为开平高质量发展贡献力量。

建设以来，金鸡镇充分发挥辖区资源禀赋，破难题、谋发展，越来越多企业看中金鸡镇发展禽蛋产业的趋势，不断加大投资力度。

据了解，接下来，金鸡镇将推动特色禽蛋产业进一步发展，提升镇域经济实力，为开平高质量发展贡献力量。

# 赤坎镇与暨南大学深化人才合作 助力“百千万工程”落地见效

江门日报讯（记者/李淑珩 通讯员/余文晖）11月30日，暨南大学一开平市赤坎古镇旅游开发建设管理委员会省级大学生实践教学基地授牌仪式举行。

据了解，该基地将根据实际需求，定期为暨南大学深圳校区学生提供实习就业和研究课题，定期开展学术交流，为赤坎镇推动重点工作和项目提供人才支撑。同时，赤坎镇政府将全力支持暨南大学在赤坎开展各项实践教学，为学校师生提供良好环境，让双方合作结出更多硕果。

当天活动邀请开平市九方匠作建筑工程有限公司博士后创新实践基地在站博士后郑艳芬作报告。郑艳芬以《历史城镇整体性保护与高质量发展：问题、过程与机制》为题，分享了古镇保护与旅游发展背景、项目规划与发展过程、“乌镇模式”困境及“赤坎模式”思考等内容。

接下来，赤坎镇将深入实施“人才倍增”工程，持续健全完善人才工作制度，聚焦选才、育才、留才等重点，统筹推进人才队伍建设，为“百千万工程”落地见效提供坚实的人才支撑和智力支持。

# 马冈镇积极探索建设长者食堂 让老年人就近吃上营养餐

江门日报讯（记者/李淑珩）11月29日中午时分，记者在马冈镇长者食堂看到，这里环境干净整洁，饭菜荤素搭配，香气四溢。老人们围坐在餐桌旁，一边吃饭，一边聊家常。

据悉，为满足辖区养老服务需求，马冈镇积极探索建设长者食堂，根据老年人需求提供营养丰富、价格实惠的“暖心饭”，保证老年人“吃得又好又饱”。食堂还为行动不便的老人提供送餐服务，让老人足不出户，就能享受优质助餐服务。

马冈镇长者食堂还关注独居老

人、孤寡老人等群众的精神需求，工作人员通过谈心交流、日常观察等方式关注老人精神状态，强化与村（社区）工作人员的沟通联系，及时开展慰问活动。长者食堂二楼还设置了曲艺活动室、休闲娱乐室、健身区，为前来就餐的老人提供娱乐休闲的场所。

通过长者食堂，马冈镇越来越多老年人结识了志同道合的朋友，生活不再孤单。接下来，马冈镇将继续以长者食堂为突破点，不断优化养老服务，提升基层治理水平。

# 沙塘镇打好“组合拳” 守护群众出行安全



沙塘镇完善道路交通标志标线，确保群众出行安全。

“之前经常遇到掉头的车辆，还要担心时不时冲出来的电动车、行人。现在，道路两旁的一些小开口被封了，机动车、非机动车掉头和行人过马路更加规范，行车安全了、顺畅了。”近日，一位常年在省道S274通行的司机说。

据悉，沙塘镇坚持倾听群众呼声，打好“组合拳”，及时解决民生热点问题，守护群众出行安全。

文/图 江门日报记者 李淑珩 通讯员 黄健聪

## 建设“平安村口”

“路上车多，开得又快，每次出门都担心”，这是住在乡道X556附近村民的心声。据了解，沙塘镇辖区内的X556乡道，车流量较大，其中不乏大型货车，加上沿途村口较多，路口行车视距不足，存在一定安全隐患。

沙塘镇收到群众反映的问题后，迅速行动，制定方案，推动“平安村口”建设。如今，X556乡道沿途村口竖起了全新的停车让行标志，地面上也新增了“停”字标识和减速带，还设置了警示爆闪灯，提前警示车辆注意减速通过村口，改善乡村交通出行环境。

## 优化道路开口设置

过去，省道S274沙塘段沿线开口过多，机动车、非机动车随意左转、掉头，行人随意横穿道路等问题突出，扰乱交通秩序，影响车辆通行安全，极易诱发道路交通事故。优化道路开口设置，是群众的热切期望，也是沙塘镇关注的民生热点。

对此，沙塘镇联合开平市公路事务中心及苍城交警中队，对省道S274沙塘段沿线开口逐一研判，因地制宜采取“封闭小口、优化大口”的措施，优化道路开口设置，切实提升群众出行的安全感。

据统计，截至目前，沙塘镇共完成省道S274开口封闭5处，极大程度化解道路交通安全风险。

## 完善道路标志标线

为了更好地保障行人和驾驶员的安全，沙塘镇不断加强对交通地面标志标线的设置和维护，确保其可见性和有效性。

沙塘圩口是进出沙塘圩镇的重要路口之一，车流量大。针对沙塘圩口道路标线指示不清晰、部分标牌缺失等问题，沙塘镇结合实际情况，进一步完善道路标志标线和基础设施的规划与设置，排查整改道路标线缺失、指路标志残缺的路段、路口，为群众创造更加安全、有序、舒适的出行环境，托起群众“稳稳的幸福”。

更多开平新闻请登录 江门新闻网 [www.jmnews.com.cn](http://www.jmnews.com.cn)

# 沙塘镇用好用活推进乡村振兴专项资金 监管与服务并重 实现政企双赢

江门日报讯（记者/严建广）“企业今年发展势头良好，政府衔接推进乡村振兴专项资金的收益有保障了。”随着岁末的临近，开平市沙塘镇2022年衔接推进乡村振兴工作专项资金村产业项目日常监督管理小组的同事们又忙了起来，昨天，在了解企业发展情况后，该管理小组的相关负责人说。

据了解，去年，沙塘镇将原投资开平市金罗米业有限公司2021年12月到期资金62.01万元和2022年江门市扶持薄弱村发展壮大集体经济资金375万元投

入该镇农业龙头企业——开平市浩旺蛋制品有限公司，合作期限分别为2年和5年，分红收益率分别每年7%和6%，每年该镇可获得收益分红26.84万元。“去年的收益分红已如期到账，今年的收益分红按约定也快到账了。”沙塘镇相关负责人说。

据悉，去年开始，沙塘镇以“输血”促“造血”，创新思路，用好用活衔接推进乡村振兴专项资金，保障资金使用安全和收益。

沙塘镇聘请有资质的第三方机构

对项目进行风险评估并形成可行性报告，根据产业项目可能面临的法律风险，邀请驻镇驻村律师出具第三方法律意见，确保项目方案切实可行。

项目合作协议签订后，该镇成立日常监督管理小组，每月走访联系项目投入主体企业，加强对投资项目的日常监管和定期核查，及时防范和化解项目经营风险，确保资金安全有效使用和项目顺利开展。日常监管核查也搭起了政府和

经营状况的同时，协助企业解决经营中遇到的困难，将各级政策及时传达给企业，实现企业、政府双赢。

此外，该镇还参照融资抵押担保方式，由镇政府与企业签订抵押担保合同。企业提供项目涉及的企业动产、不动产或关联人员的个人资产，对项目投入资金进行兜底保障，同时，协助沙塘镇政府在中国人民银行征信中心动产融资统一登记公示系统进行登记公示，进一步做好资金安全保障。

Advertisement for the 2024 edition of the Jiangmen Daily newspaper. It features a tree graphic with various newspaper editions (Newspaper Edition, Mountain Edition, etc.) and the slogan '拥有党报 收获阅读果实' (Own the Party Paper, Harvest the Fruit of Reading). It includes contact information for subscriptions: 订报热线: 3511111 and 欢迎订阅2024年《江门日报》.